

# 現代經濟通訊

THE CURRENT ECONOMIC NEWS

紙聞新類一第爲認記登政郵華中

號二六五第字匯警京証記登部政內

★中華民國三十七年八月十三日(星期四)第四六號

## 今日市情

### 銀根緊勢未弛

## 市場平靜行市穩定

### 棉紗棉布做價微提 食米麵粉市勢疲軟

今晨外電香港行市昨日收盤申滙三九一角，美滙四九一角，美鈔四九八角四分，黃金三百九，此間市況國家行局昨日美滙一千三百五十八億六千九，銀根緊勢未弛，商品市場波動甚少，金融性商品，華股，洋股，漲跌幅度均微。一般商品，食米，麵粉有開當局繼續在市拋售，市場價格甚少波動，食糧上漲幅度亦不如前數日之甚。棉紗棉布以連跌二日，數款回升，絲綢亦然。捲烟日用品漲勢微弱。綜觀整個市況，自有開當局在各市場大量拋售各種物資以後，銀根漸趨緊，行情亦本不波動。在此種政策繼續推行之下，市場態勢可能愈趨穩定。

開放工資辦法在東操中  
要全國各重要城市利率  
評定紙幣因素公會尚無訂款標準  
傳說中的幣制改革

現代經濟通訊社發行

電話五九八四

社址上海四路四六號八室

尚祈註明來源

本稿如蒙採用

南京圖書館藏

傳聞中的

# 幣制改革

歐戰後錢幣的幣制改革，最近似又進入一個新階段。據聯合社十一日東京電：謂此次幣制改革，係以美國奉命赴美，即持有幣制改革方案兩件。其壹主張以美金為唯一之法定貨幣，並由美金兌換率，同幣壹元，或每美金壹元等值，或等於美金五元，再或等於兩角五分。惟其論如何，決不致使中國對外貿易，形成複雜局面。另壹種方案則主張採取取銀，今以此，於發行硬幣之，並以若干數目的紙幣為輔。設如美國方面能及時援助美金，則可實現。云云。可見我國政府中，極力主張幣制改革，即有初步準備。至何時，頒佈其法，則尚不可預料。

# 經濟時事解釋

在理論的方面看起來，前壹種方式即所謂金匯兌制，也叫做金本位制。其運用之原理，乃是：當幣制對外的價值（購買力）用計外物價值（匯率）來維持時，換言之，即先求對外匯率的穩定，再得國內物價的平穩。要達到這目的，壹筆鉅額的外匯平準基金，自然是不必要的。如於匯率波動時，以相售外匯或買進外匯來調節，而長期則如外匯平準基金，更以這筆鉅額寸未抵補。因此之故，惟有美金匯兌制成功，我國才有採用這制度的可能。另壹種方式自然即是銀本位制。用美匯兌未購買白銀，則鑄新的銀幣，以迎合國內，便用銀元的習慣。同時對外匯價，為避免波動，也須外匯平準基金全未維持。

這樣壹來，幣制改革實行，的至大問題，即是美國貸款的順利實現。果如此，則新幣制出籠，當如弦上之箭，不過成敗如何。尚有其他幾個問題，值得仔細研討。例如第一，新幣發行以後，是否仍將陷於不斷的膨脹呢？這必須以財政的收入能否平衡為斷。據本月九日新聞局華局長宣佈，三十七年度上期預計收入為五十八萬餘萬元，同期支出則達九十六萬餘萬元。可見不足之數，仍有二十八萬餘萬元之鉅。如一文未措，則赤字必起。在各界心理的不安。

其次，我國對外貿易目前仍在漫無下進行。以去年年度的情形而論，平均每月入是卽在二十萬美元至三十萬美元之間。估計今後發展，大約一時尚須促進出口，以求外匯收支的相抵。因此，於外匯兌換自由匯率之議，平準基金每月必須負起這壹筆鉅額的入是，換言之，即是每月必須貼出美匯頭額若干，否則匯率一起波動，又當引起國內物價的失衡。但如所周知，美匯的存底一旦如黑不敷白，又不至有拮据吃力之感。這當是定是改革以前所亟應考慮的第二問題。

最後，工商業也必須重新納入正軌，力求發展。因為物價問題除貨幣因素外，物資的因素也同等重要。基本上如生產增加，則物價自當長期趨於平穩。這一層，政府方面的準備如可，則尚無具體的指導。總之，幣制改革已成爲政府當局安定大局的一大要着。怎樣去辦，且有以續的步驟。

## 重慶經濟新聞

### 開放工業貸款

# 辦法在當局草擬中

傳可能採取訂貨貸款方式  
廢曆年內或可開始申貸

(規經社訊)頃悉：工業貸款開放問題，當局特委通辦，詳細辦法正在草擬中。據某工業鉅子告記者稱：政府當局已顧慮工貸停閉後對於我國工業生產所發生之重大影響，故在原則上已決定採取「訂貨方式」，使工貸資金不致流入投机途徑。但其中流弊頗多，舉凡生產者貸款申請，貨物出品成色，以及生產印出廠時間等等，難免不受政府若干阻礙與掣肘。甚盼當局能本於愛護工業界之心理，慎重辦理，聞該項貸款於廢曆年前即可開始申貸。



## 紙張評價

### 同業公會尚無計算標準

#### 紙商白報紙存量不多

(現據社訊)紙張於此次漲風中，上漲過猛。社會社警察局、市商會會同紙業同業公會商議，決定白報紙及毛邊紙之存量限制為三個月，並由紙業公會組織評價委員會評定紙張。據紙業同業公會負責人稱，目前同業公會白報紙存量，皆不到三個月，至於業外人囤積紙張，恐政府難以調查清楚。毛邊紙會員商號之存量較豐，估計將超過三個月之量。至於公會之評議方法，目前尚無一定之計算標準，大致將不致使紙價波動過猛。又據社訊，目前亦應予以維持，至於收購此次自備外獲物資中之紙張，除原想動已外，其餘外，更向商無第二人前核小理，蓋一般仍存現貨中。據某紙商云，此次外獲高掛以後，自備外獲之紙張雖曰又吃虧不少。

### 購回無証到埠五金

## 加成問題全部解決

(現據社訊)自備外獲到埠物資中五金之加成數，大部份已經決定，分誌各報。尚有(一)部份五金加成數當時未決定者，亦已於昨日決定。計(一)二號紫銅絲加成數為百分之五百，(二)三號釘加成數百分之二百，(四)四號釘加成數百分之二百五十，黃銅管(六)八號加成數百分之二百一十。據五金公會負責人稱，此次五金加成之計算方法為加成後之成本連市價之百分之六十為標準，但如加上利息計算，事實上成本須超過百分之六十。

# 業已運抵香港

## 另三十餘包週內亦可運到

## 港府開始配售黑市價傾跌

（路透社駐港特約記者十一日訊）郵局輪九日抵港，運來一批日鈔，餘包。查此批日鈔係工商供應處預備作一月份配給廠商之用者，配領單已於昨日發出，當局並擬定本月十二日開始配發。二期一福州輪以不剩一餘包日鈔運來，昨日棉紗抵埠之消息傳出後，黑市價格已告退縮。二十支昨報一六二。港九最低回至一五八。港九。

貿易好景已過

# 港商提高利率緊縮信用

## 美滙需求減少行市疲軟

（路透社駐港特約記者十日訊）新歲伊始，景象萬千，黃金錢匯界，申滙國幣，總提呈款，市場轉趨活躍，港金融界鑒於英鎊貶值危機仍存，國幣前途可虞，大局下，商業貿易好景已過，乃紛紛採取提高利率，縮緊信用政策。查去年滙豐銀行放款，主要對象為香港英商，僑商工業界人士，請求工貸結果，只獲得貸款數十萬九，且條件苛繁，貸與英商者，估計總數約三十萬九左右，故華商工商界均感資金缺乏，生意難作。去年底及今年初，香港美滙徘徊於五元零五分至九角間，市軟無起色，除因陰曆十一月十二月美洲滙來港較多之故外，向美訂貨者轉趨，需求大減，為美滙難起大用。

黃金自開國後由三。〇反復盤昇，破三。二。大周，市場人心看好，其原因不外如下：（一）國內於陰曆年開前，黃金需求必多，滙豐銀行極力積極，港黃金存底素豐，轉導（二）未遂障礙多，美黑市加強空制，美金較穩，自澳來港黃金，迭被收獲，沒收，金商咸起戒心。（三）市場心理轉好，英鎊在美市价再創新高，游資趨向黃金，盛傳明幣將改黃金本位，滙豐等請調資金來港，再事擴張，據惠志市場者觀測，陰曆年前可望見三四。大周。

# 上周華股成交股數

## 共七十億另二千餘萬股

### 比去年年底時增加一倍

(現盤統計)上周華股交易，因兼外海資，故其數，同時市場流，言此快似起，故行市時，成交亦多。統計全周成交現期五十億另二千一百萬股，遞交二十億一千二百萬股，共七十億另二千四百萬股，較去年年底時膨大一倍以上，金額則如次：

一月五日至十月  
金額(百萬元)

成交金額	現期	一四三五	二九九
遞交	一〇五五	四〇三	
內轉賬金額	現期	三八七	一九六
遞交	四〇五	九五六	
交割金額	現期	三三二	三二四
遞交	六八	二三四	
交易稅金額	現期	七八	
遞交	五二七		

## 經濟術語解釋

(36) 熱門貨——熱門貨是市場裡買賣最多的貨色，因其為一般人所購買的目標，故其交易比

重在市場上，佔地位最大，而久之，其市价之漲跌，具有一般之領導作用，故代表作用，於是譯之熱門。各種市場皆有熱門，如上海股票市場之永於，信和，美亞，北新，之二大熱，裕光，景福，勤興，謂之二小熱。而市場之龍頭，則市抄市場之二十一支雙馬，四十二支雙股，藍源等是。因之，人們只要打聽其市場之熱門貨，即知此市場之行情動態。

(37) 套頭——是交易商市場術語之一。凡定期買賣中，準期時，由第三者代為多頭或空頭，或代為空頭交貨，以其中一取利者，謂之套頭。

輸美茶葉參入便茶

在美銷路日益減少

本市存茶三萬餘箱須即輸出

(現經社訊) 十月有幾日，社九月經社電訊：美國茶業公司理事長斐恩芬：我國茶葉在美銷路日減，茶葉出口貨積前為甚，是為主要原因。記者特走訪茶業輸出業者及茶業商人，探求真像：據熱志內幕者稱：我國茶葉在美國銷路，唯近二年来輸美茶葉，並非純粹新茶，新茶中有陳茶，多入，故使品質力為降低。該項陳茶係中信局去年賣出者。因舊茶價值較廉，一般茶葉出口之商人，爭先購買，遂入新茶中，以減低輸出成本。中信局亦存「陳茶」係民國卅一年後由中茶公司收購者，中任四五十年之積壓，其香味消滅，致使購買者感嘆品質不佳。目下本市存茶尚有三十萬餘箱，若半年內不銷，多數脫手，俟大月間，新茶上市後，又將有一批「陳茶」遭沒收之運。熱志內情者復稱：欲使我國出口茶葉恢復國際信譽，根本不在茶葉，而在茶葉之銷路，不使茶葉業發生積壓現象，協助茶商外運，並放款予茶商，減低運費。目前中信局尚有損失，「陳茶」最好能之，然數年，多累者有。極性，就國家財政富強論，損失數額，並不在其鉅，則「陳茶」如再度流於市場，亦因茶葉品質將亦「劣化」之一日。

華股

重要金融商品市場動態  
行市漲跌不一市況尚盛

今日華股市況：二條、似可開放，果與意約達成，平瀾中曾有進展，後半、程仍以此類  
股被拋下，落、近收盤時不又新買，後又回復舊狀，但仍以大勢為然，地  
股跌去甚後，小型股有靜軟者，較上日有參差，計上升者二元至四十元  
回下者計一元至三十元，市況尚盛，半日共做四九六二二萬股。

米粉 當局續拋米粉行市平定

今日米市南北二市場共拋一萬五千一百七十二石，社會局繼續在市拋售，行  
情較早細瘦一萬元外，餘均平定。粵粉車平，廣燒糖在市以及十九萬五千  
元價格甚低，拋出，收者不多，市亦平定。食油及動甚後，生油小三萬，菜油五  
油大二三萬元，糖類黃豆小一二萬元，以上均有貨湧到，總之二十萬元。

棉市 買氣復漲做價挺昇

今日棉紗市况買氣復漲，做價全向上漲，各支紗好起八十五至二百三十元，四十二  
支四股黃麻收盤四十三百五十元，好起二百三十元，廿支製月收盤四十九百五十元，  
好起一百元，廿一支四股收盤三千八百元，好起一百五十元，十六支光開收盤  
三千六百三十元，好起八十元。

內匯匯率	無錫 一〇〇〇
	漢口 一一一〇
	長沙 一一〇〇
	廣州 一一八〇
	廈門 一一八〇
	杭州 一〇〇〇
	天津 九八〇
	北平 九八〇
	平津兩地一百
	萬縣下平票
	平糶地票
	南京 蘇州
	重慶 昆明





棉織品	
(單位 打 元)	
301 飛馬衛汗衫	¥ 12.50
410 飛馬汗衫	¥ 11.00
捲 烟	
(單位 元)	
10 大美 (20支)	△ 343
10 老刀 "	△ 282
10 大美師 (25支)	△ 211.5
20 前門 (20支)	△ 398
20 大美	△ 155
20 金鼠	△ 113
20 燒鵝	△ 151
20 銀村	△ 157
20 去去	△ 300
20 女根	¥ 367
20 馬蹄	¥ 397
20 白馬	¥ 188
50 蘇力克 (听)	△ 285
50 水手	△ 185
50 三五	△ 231
50 克來文	¥ 194

日用品	
(單位 元)	
國本肥皂	△ 1850
箭刀肥皂	△ 1780
黃洋皮肥皂	△ 1260
半牌肥皂	△ 1480
普利肥皂	△ 1480
美爾火柴 (200支)	¥ 10500
鳳凰火柴	¥ 10200
南京火柴	△ 5500

人造絲	
(單位 箱 元)	
120 天橋新貨	△ 103000
120 東洋	△ 104000
120 全三馬	△ 103000
120 旭 字	△ 103000

生 絲	
(單位 斤 元)	
85 分廠絲	△ 107000
78 分廠絲	△ 105000
75 分廠絲	△ 104000
優級另提	△ 104000
普通另提	△ 102000

工業原料	
(單位 元)	
月牌燒碱 (桶)	△ 58000
美寶燒碱 "	△ 57000
永利純碱 (袋)	△ 5150
小蘇打 (百磅)	¥ 2600
黃凡士林 (磅)	△ 165
甘 油 (听)	¥ 6600
硼 砂 (百磅)	△ 2800
紅 凡 地 (磅)	—
白 脂 (担)	—

布 疋	
(單位 碼 元)	
龍頭細布	△ 1430
五福細布	△ 1330
雙雞細布	△ 1320
三A彩球細布	△ 1305
陽鷄細布	△ 1310
跳鯉漂布	△ 1795
四君子呢絨	△ 1510
四君子呢絨	△ 1610
跳鯉元光斜	△ 905
蘇州土布	¥ 3300
勝利黃布	¥ 2050

綢 緞	
(單位 元)	
美更被面 (百碼)	△ 42500
大誠被面 "	△ 40100
華瑞被面 "	△ 41900
申康被面 "	△ 41400
大誠雙綉 (碼)	¥ 180
大偉呢 (碼)	" 200
華 錦 綉 (碼)	" 75
雲 錦 綉 (碼)	" 55
龍 鳳 綉 (尺)	" 64
軟 緞 (碼)	" 135
人 絲 綉 (碼)	" 75
志大前香綉 (碼)	" 160

員會會公業同業商行銀市海上

# 行銀礦工國中

業事鑛工助扶  
產·生家國進促

務業般一行銀業商通普營經

## 目要業營

倉匯存放抵  
庫兌款款押

匯通可皆。地各國全

樓大行四路北川四海上：處理管總

號九路東正中：行分海上

五二八二號掛報電

三六一二八話電

自寶西汕長廈西昆重青漢  
流  
井雞安頭沙門安明慶島口

分  
行



# 飛馬牌 衛生衫

舒適

第一類新開線上海郵政  
五十四號

景福衫襪織造廠



## 新華信託儲蓄銀行

總行：上海江西中路二五五號（九江路口）

電話：一二八六三轉接各部

分行：南京 北平 天津 漢口 重慶 昆明 長沙

廣州 香港 廈門 蘇州 無錫

上海區辦事處：

靜安寺 八仙橋 南京西路 林森中路 復興中路  
中正中路 新開路 小東門 復興東路 四川北路

專營各種內銷茶葉  
產製運銷業務

## 興華製茶有限公司

總公司：上海北四川路七五七號

電話：四五九七八號 電報掛號：五九五六

辦事處：杭州 屯溪 遂安 紹興 玉山  
製茶廠：遍設浙皖贛三省主要產茶區域